

榜样中国·2021四川十大经济影响力人物

大型评选活动

四川十大经济影响力人物
丁兆
四川汇宇制药股份有限公司董事长兼总裁四川汇宇制药股份有限公司董事长兼总裁丁兆：
矢志让癌症成为一种可以控制的慢性病

华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆 摄影 雷远东

时间对于丁兆来说弥足珍贵，一周、一月、一年，好像差别并不大，总是一晃而过。站在辩证的角度，他会感叹人生短暂，也会憧憬公司愿景早日实现。他坚信，到那一天，汇宇制药已经成为一家受人尊敬的国际化制药企业。

丁兆生于1985年，15岁前往英国留学，本科就读于伦敦帝国理工生物化学专业，博士就读于剑桥大学药理学系。24岁取得药理学博士学位后，他回到家乡四川内江创业，成立了四川汇宇制药股份有限公司，主要开展抗肿瘤和注射剂药物的研发、生产和销售。2021年，汇宇制药在科创板上市。

3月29日，由封面新闻、华西都市报、封面科技主办的“榜样中国·2021四川十大经济影响力人物”评选活动颁奖典礼举行，丁兆获评“2021四川十大经济影响力人物”。

启蒙

生物课爱上基因学
谋划将理论转为应用

初中那节生物课，丁兆至今难忘。第一次接触到DNA、基因，这些新鲜词汇令他新奇不已，内心充满了对生物医学的兴趣。

“我想把自己最初感兴趣的理论，转化成实际应用，创造更大的社会价值。”在好奇心和求知欲的双重驱使下，丁兆本科选择了生物化学专业，然后沿着这个方向，博士攻读能够将生物化学理论应用于疾病的药理专业。同时，他选修了管理经济学，为毕业后创业做准备。

丁兆的妈妈教初中数学，爸爸教高中物理，父母的言传身教为他营造了良好的家庭环境。尽管成绩已经名列前茅，但是他依然没有放松对自己的要求，总想争第一，期待有所成就。

这种“好强”的习惯深入骨髓，他将此融入了企业文化：癌症是一项难以攻克疾病，癌细胞的复杂变异程度比普通病毒强上百倍。而丁兆成立汇宇制药后，不仅专注于“攻克”这个世界难题，而且还以“为全球患者提供疗效确切、质量精湛、价格合理的药品，让癌症成为一种可以控制的慢性病”为使命。

困境

为挺过创业艰难期
曾借过母亲养老钱

在外求学多年，家乡情结总是牵绊着丁兆，带着为家乡作贡献的游子情怀，2010年，他回到了家乡四川内江，创立了汇宇制药。内江市委、市政府对于企业的支持和认可，坚定了他发展的信心。

2014年，汇宇制药首次通过英国GMP认证，2015年药品在英国实现销售。原以为前途一片光明，但现实给了他沉重的一击。2015年、2016年，由于销售体量小、盈利少，公司陷入发展困境，随时处于破产边缘。

比起供应商上门讨债，更让丁兆忧心的是团队人才如果流失，企业再无起死回生的可能。“我想尽各种办法保证工资发放，最困难的时候连母亲的养老钱都借出来了，加上政府给予的支持，公司终于渡过难关。”回忆起那段艰难岁月，丁兆依旧感慨万千。

公司在2017年迎来转折，国内第一款药物注射用培美曲塞二钠获批，为该品种首个视同通过一致性评价，2018年“4+7”集采试点落地，公司成为培美曲塞二钠唯一中标的企业，国内市场开始快速增长，国外销售也稳步增长。



四川汇宇制药股份有限公司董事长兼总裁丁兆获评“2021四川十大经济影响力人物”。

●丁兆24岁取得剑桥大学药理学博士学位后，回到家乡四川内江创业，成立汇宇制药。专注于“攻克”世界医学难题，以“让癌症成为一种可以控制的慢性病”为使命。

●“什么都能停，就是研发不能停。”汇宇制药是一家研发驱动型企业，丁兆认为，只有研发强，才能驱动公司持续成长。研发团队占到公司人员三分之一的规模，而丁兆的个人时间50%都放在研发上。

●丁兆希望在十年后，公司完成“以仿养创”到“仿创结合”的过渡，并迈向“创新为主”。在同类药物中体现出更好的临床价值，真正能够让癌症患者得到更好的治疗，对生命充满希望。

2019年，公司启动创新药研发工作。

成长

按一流标准重新研发药品
卓越品质赢得市场认可

无论是企业宣传片还是丁兆此前接受的专访，总会提到一句话，那就是：“什么都能停，就是研发不能停。”研发对于汇宇制药来说意味着什么？丁兆用一组数据回答了这个问题，公司

现有1500余人，其中研发团队超过500人，占到三分之一的规模，对于一家综合性的医药企业，这种研发人员比例在全国、全世界都比较高。

“我的个人时间50%都放在研发上。”丁兆强调说，公司就是一家研发驱动型企业，只有研发强，才能驱动公司持续成长。

2015年，公司资金相当紧张的时候，有一款药实际已经合格但是没有达到预期的效果。如果重新研发，还得再投入300万-500万元。明知勉强通过可以省下一大笔钱，但是丁兆依然毫不犹豫决定重新研发，按照世界一流的标准要求产品。

靠着对药品质量的坚持，目前汇宇在英国拥有11个一线抗肿瘤及相关领域的注射剂获得上市批准，并在海外超过1000家医疗机构上市销售。有9个药品在中国获批上市，均视同通过注射剂一致性评价。

开花

成功在科创板上市
业绩指标持续向好

2021年10月26日，11年的培育浇灌，汇宇制药迎来绽放，成功在科创板上市。

对于丁兆而言，上市提升了汇宇的知名度，增强了公司员工的自豪感，也为公司打开了资本市场的大门，为创新药的研发提供了强有力的资金支持，但这仅仅是一个阶段性的成果。

作为科创板的“新兵”，业绩快报显示2021年公司业绩亮眼，营业总收入、实现营业利润、实现利润总额等指标都较上年同期增长明显。

对于这样的业绩，丁兆毫不骄傲，客观地分析了背后原因。首先是越来越多的产品获批，并且进入国家集中采购。其次是汇宇销售体系日趋健全，品牌知名度逐渐加强，原有的品种得到了持续性增长。

育果

多个项目全面推进
脚踏实地为梦想奋斗

围绕肿瘤治疗领域，汇宇制药研究院分为三大板块，一所负责仿制药和复杂注射剂，以及改良型新药的研发，三所负责化学创新药研发，四所负责生物创新药的研发，还有立项部、知识产权部、临床部、国际国内注册部等支持部门，公司在研项目超过80个，包含10个一类创新药项目。

公司还有3个在建项目，包括位于内江经开区的泽宇原料药生产基地和欧盟标准注射剂产业化基地二期项目，以及位于成都的创新药物研究院基地，项目建成后将满足不断扩大的市场需求，为公司后续获批品种提供研发与产能保障。

鉴于创新药比仿制药研发投入大，获批周期长，为了让高品质药物以合理的价格让患者接受，同时保障公司中短期利润增长并支撑公司越来越大的研发投入，目前汇宇制药正在持续发力仿制药研发，同时重点加快创新药的研发步伐。

丁兆为公司定了下一个十年之约，希望在十年后，公司完成“以仿养创”到“仿创结合”的过渡，并迈向“创新为主”。在创新药研发中遵循“人无我有，人有我精”的原则，通过不断的探索和创新，在同类药物中体现出更好的临床价值，真正能够让癌症患者得到更好的治疗，对生命充满希望。

尽管调侃自己“每天都像活在跑步机上”，但是丁兆的心态并没有因快节奏的生活而浮躁，而是脚踏实地，让梦想越来越近。